

蔣故總統經國先生猝然崩逝，給國內外帶來很大的震撼。在國喪期間舉國上下莫不悲傷逾恒。從各種傳播媒體可以看到全國國民，均以行動來表示真誠的哀悼與無盡的惋惜。這些感動天地的情景所顯示的是對 經國先生一生勤政愛民，鞠躬盡瘁爲國爲民的功蹟的感念與懷恩。

本校師生自驚聞噩耗到大殮奉厝之日及至國喪結束止，大家都以最虔誠的心情表示哀悼：舉辦多次的紀念活動來追思 經國先生興國利民的功勳和恩德。我們尤懷念 經國先生曾於民國六十四年行政院長任

北埔報導

股權助類

殷德助

內在日理萬機百忙中特
駕臨本校巡視遭受颶風
災害情形，並且訪視各
教室！很親切的垂詢并

統。李總統登輝先生是一位留美的農業博士。他是出身於平民農家の省籍人士。不僅是一位

操，英明睿智的領導才能，自由民主的堅定信念。我們全國國民應慶幸能在英明領袖的領導

蔣故總統經國先生猝然崩逝，給國內外帶來很大的震撼。在國喪期間舉國上下莫不悲傷逾恒。從各種傳播媒體可以看到全國國民，均以行動來表示真誠的哀悼與無盡的惋惜。這些感動天地的情景所顯示的是對經國先生一生勤政愛民，鞠躬盡瘁為國為民的功蹟的感念與懷恩。

童課業關懷備至：全體師生均感恩永懷。
中橫公路和北廻鐵路的二大建設是經國先生對東台的偉大貢獻尤其對花蓮縣直接的最大福祉。它已促進本縣長足進步與無限繁榮。他說「今天不做明天後悔」又說「爲了東部人民的福祉一定要興建北廻鐵路」。這些史實我們永遠銘記勿忘。經國先生真是一代偉人！
經國先生猝然崩逝，副總統李登輝先生遵守憲法順利接任第七任總

(本刊訊) 本校承辦花蓮縣七十六學年度生
活教育、防治烟害、民族精神教育、全民精神教
育、防治公害校園綠美化、交通安全教育、愛國
教育、禮讓運動及媽媽教室等教學觀摩會，今大
在本校舉行一天，有教育部、衛生署、教育廳、
省立台東社教館、縣教育局長官、花蓮師院的教
授蒞臨指導，本縣國中、小學派員參加。

國中小生活教育等教學

今在本校舉行觀摩會

觀摩活動預定於上午八時展開，下午三時結
束，其主要活動內容為：一參觀學生才藝表演，
二教學參觀：(1)二丙的國民生活須知——「生活
起居」由吳正美老師擔任。(2)一甲唱遊——「健
康生活」由施月梅老師擔任。(3)六甲「愛國教育
」——「追思與勵志」由蕭惠瑛老師擔任。(4)六
乙國語——「課外閱讀指導」由紀上燕老師擔

國中小生活教育等教學 今在本校舉行觀摩會

任。⑤五甲團體活動——「怎樣開好級會」由會顯彬老師擔任。⑥三甲美勞——「美化環境」由賴瑞梅老師擔任。⑦五乙自然——「照明與生活」由黃福新老師擔任。⑧二乙生活與倫理——「禮讓」由鍾香娥老師擔任。⑨六丙團體活動——「休閒生活」由陳衡老師擔任。⑩此外尚有媽媽教室、親子活動由饒秋雲、林惠珠老師擔任。三綜合座談：①專題演說：「如何防止青少年吸烟」，聘請中國醫藥學院鄭石彥教授擔任。②分組研討報告：甲、第一組召集人秀林國中校長李文成。題綱：如何輔導青少年假期生活及休閒活動及如何防止青少年吸烟。乙、第二組召集人平和國小校長黃郁文。題綱：各校推展生活教育、禮讓活動、安全教育之績效及困難研討。第三組召集人瑞穗國小校長劉仁德，題綱：各校推展社教全民精神建設、民族精神教育之績效及困難研討。第四組召集人海星中學校長黃龍章，題綱：本校推廣垃圾分類處理及綠美化經驗。

貳名，男生鉛球及女生
二百公尺兩項第叁名，
七十六年十二月二十五
日，參加全國中正杯民

績由此良好表現，全
校長平時重視五育均
發展，及全校師生努
之成果。

本校校長教育方針，一向五育並重，貫徹體育循環教學，因此本校體育活動績效良好，僅就本學年度參加比賽成績如下：七十六年九月十二日，參加花蓮縣運獲男生壘球、壹百公尺、及女生跳高三項第

俗體育比賽，蔡志欽
學榮獲全國個人賽一
壇名，七十七年三月
七日，參加中小學聯
，獲男生四百公尺接
第壹名，八百公尺接
，鉛球兩項第貳名，
生八百公尺第叁名，
百接刀第肆名，各頒

七十六學年度體育成果

竭誠擁戴「能將蔣經國精神發揚光大」的

李登輝總統

聞近設建

本校爲貫徹教育，在民國七十六年，助新台幣伍拾萬元，設一班學生，暫用小學部，川堂改建教室上課。在有計畫的經營下，無論教學場所、角落佈置、教具填購、遊戲場地、遊戲器材、廚房、寢室等設備，大致已臻完善。今後將不斷勉勵幼稚園教師，充實幼稚教育之專業知能，提高服務品質，寬籌經費充實設備，故將來幼稚教育的蓬勃發展是可預期的。

本校創立於民國十七年，係屬日據時代，各項建設簡陋萬分。三十八年政府遷台之初，由於經費拮据，未見改善。近年來經殷校長精心擘劃，全校各項建設已獲改善，所有教室已重建為美倫美奐之鋼筋水泥教室。校園也經多次之擴建、整地、改善排水設施，廣植草皮花木、綠化美化成果，計有喬木三六四株、灌木二九六〇株、果樹三十株、花卉二八三八株、草皮一六三四坪，成績輝煌，校園猶如公園。

語文成績的輝煌成果

教忠教孝愛國愛鄉

北埔國小建校六十週年校慶

北埔國小自民國十七年五月創校，至今已有六十個年頭，其間由兩班至今日十八班，培育了無數的五金之英，每逢校慶，校友們齊集一堂為母校慶祝一番，今年正逢六十大壽，經家長委員會議決定，於五月一日舉行村校運動大會，為建校六十週年校慶，熱烈慶祝，歡迎校友們再齊集一堂慶祝六十週年生日吧！

傑出的藝能科成績

本校七十六學年度相聲比賽優勝人員如下：高年級第一名：五乙、錢瑩龍、李念慈。第二名：張正一、第六名六乙溫秉權、陳建明。第八名：六丙彭心怡、六乙戴明珠、第十名六甲黃雅蕙。

北塘訊

三丙李靜雯、施宗泰。
第二名四丙黃用斌、李
玉珊。第三名三甲黃春
雄、林世媛。

項目	演講	朗讀	書法	作文	注音	六 年 級
第一	林嘉琪 (六甲)	林嘉琪 (六甲)	柯志銘 (六甲)	戴明珠 (六乙)	戴明珠 (六乙)	第一
第二	鄭少玲 (六乙)	陳素華 (六乙)	游順德 (六甲)	彭心怡 (六丙)	胡元貞 (六乙)	年級
第一	李念慈 (五乙)	錢瑩龍 (五乙)	林峰年 (五甲)	李念慈 (五乙)	張秀媖 (五丙)	第一
第二	錢瑩龍 (五乙)	林峰年 (五甲)	張秀媖 (五丙)	錢瑩龍 (五乙)	施宗霖 (五丙)	年級
第一	黨黛峰 (四甲)	李玉珊 (四丙)	陳維翰 (四甲)	陳建成 (四甲)	蕭凱雯 (四乙)	第一
第一	林曉蕙 (四甲)	黨黛峰 (四甲)	廖偉勝 (四乙)	陳維翰 (四甲)	李玉珊 (四丙)	年級

三丙李靜雯、施宗泰。
第二名四丙黃用斌、李
玉珊。第三名三甲黃春
雄、林世媛。

(接第二版)

元作爲老人們的加菜金，婦女會理事長曹鳳珠女士亦代表致贈現金一筆，仁愛之家分別回贈「愛心」旗致謝。秘書代表致詞勉勵小朋友，期望努力上進，日後貢獻社會。

我們準備了多項表演節目與老人們同樂。在校長簡短致詞及介紹之後，首先登台的是李念慈小朋友的演說——祝福爺爺奶奶健康長壽。口齒清晰、內容生動表現可愛，博得全場掌聲。接著由李靜雯、施宗泰兩位小朋友說相聲——新年新氣象，動作逗趣、活潑可愛，讓數百位爺爺奶奶們呵呵大笑，叫好不已。

舞蹈表演——祈雨樂和國術——彈腿兩項，因人數多場面大，故移至室外廣場表演，小朋友表演認真、動作整齊、姿勢優美，獲得在場之貴賓及老人們一致稱讚。除了給予熱烈掌聲之外，臨別時和大家合影留念。

老人不孤獨，人間處處有溫暖，本次的愛心活動，充分表現人性光輝，意義深長，深獲

大眾好評社會之回響。

本校訊

△本校國術隊、民族舞、合唱及節奏樂隊在老師們辛勤指導下，技冠群雄，分別榮獲六學年度全縣民俗體育競賽國小組彈腿男女生雙料冠軍、民俗舞甲類第一名、節奏樂及合唱分獲北區優等第二、三名成績輝煌，同時也獲得了家長及社會人士肯定。近期參加多項活動的演出。

三月五日上午與本鄉各界聯合舉辦愛心活動，前往花蓮仁愛之家，盛大演出供老人們觀賞。

三月六日晚上參加七十七年觀光節活動，兩支隊伍雙雙應邀參加演出，受現場全省各地前來觀賞之貴賓及評審委員好評。

三月八日至十一日，國術隊代表本縣社區少年國術隊遠赴北港民俗聖地，參加本年度全省民俗運動觀摩大會，小朋友們雖然千里跋涉及暈車之勞，但仍然全力以赴，努力表演，數

千觀眾一擁而上，異口同聲稱道：東部孩子有此成就不簡單。還有垂詢訓導主任說：「你們請何方師父，功夫如此好！」陳主任告訴他們說：「是從山東請來的老仙角」，「聽著覺得驚訝又羨慕。」

△本校附設自立幼稚園在殷校長憑著爲幼兒學前教育紮根的理想，歷經數年的奔走、籌措爭取，終於在民國七十六年度正式成立而招生，精心的設計下，幼兒的遊樂設施及器材更是完備，初創第一學期，因地方上大都不知，故只有二十五位學生，然而在殷校長領導下，園內師生並不因人數的短少及經費的欠缺而停滯不前，在76.10.21舉行了園裏師生及家長的親子郊遊活動（忠烈祠）深受家長及幼童的喜愛。

△本校爲加強親職教育，溝通家長意見，使家長明瞭學校之教育措施，及了解其子女在學校之學習狀況。定於77.4.20星期三，舉行生活教育觀摩會及舉辦媽媽教室親子活動。活動內容相當豐富茲誌於下：

(一)爲提倡民俗活動，舉辦元宵花燈比賽，由本校中年級學生自由參加，高年級學生全體參賽，作品豐富及創意。

(二)三月八日婦女節慶祝大會，由本校提供演講、相聲、舞蹈等多項才藝表演助興，深獲好評。

(三)辦理仁愛活動，訪問仁愛之家，慰勞貧困老人，並由本校節奏樂隊演奏、舞蹈表演、相聲、國術表演及演講，深獲院民喜愛。

本校近期舉辦多項社教活動

學參觀日更是受家長及各界長官的嘉許及鼓勵。因此於第二學期開學時，幼兒人數顯著增加，

在教師們愛心的培養下，本校附設

自立幼稚園茁壯成長，應是指日可期的。

時間	活動內容	分鐘	活動地點	負責人
0800 1200	報到領取資料	30.	大川堂	陳主任 殷校長德助 班合
1100 1130	參觀才藝表演	40.	四丙教室	各指導老師
1010 1050	庭園美化講座 (甲班) 室內佈置研習 (乙班)	40.	大操場	陳主任 新武
0910 0950	親職教育座談	30.	林惠珠	劉主任 余貞宜

展示室	場小教材型活動園	幼稚園教室	大操場	四丙教室	大川堂	負責人
成果展示及參觀	介紹花木及贈送 (甲班) 親子趣味活動 (乙班)	庭園美化講座 (甲班) 室內佈置研習 (乙班)	參觀才藝表演	親職教育座談	報到領取資料	0830 0900 0830

時間	活動內容	分鐘	活動地點	負責人
0830 0900 0830	陳主任 新武	各指導老師	林惠珠	林惠珠、余貞宜

時間	活動內容	分鐘	活動地點	負責人
0830 0900 0830	陳主任 新武	各指導老師	林惠珠	林惠珠、余貞宜

人事動態

一、七十六年度本校資深優良教師陳欽蕊、蕭惠瑛、劉素真等老師各服務期滿四十年、三十年、二十年並於教師節分別榮獲教育部，教育廳及縣政府頒獎表揚。

二、本校教師陳欽蕊、全士英、郭春、滿開起等四位老師，均於本年二月一日光榮退休。全校師生及家長委員熱烈舉辦歡送會，同時發表他們過去對學生訓育上及學校諸多貢獻事蹟，當時盛況感人氣氛融洽。

三、本學期新任教師有邱美惠、彭素娟、謝麗美、林美玲等四人及幼稚園教師林惠珠、余貞宜等二人

我們的校園

* * * * * 錄志柯 甲六 * * * * *

車從蘇花公路，經過北埔時，可以看到一所美麗壯觀的建築物，門上寫著「北埔國民小學」。那就是我的學校。

一進校門，就可看到「禮、義、廉、恥」四大字。中央

天都有許多學生在窗明几淨的教室裏，聚精會神的上課，老師就循循善誘的教導我們。

我愛花

六乙
林玉如



下課了，大家興高采烈的走出教室，有的在操場上像生龍活虎般的玩起來，個個顯得天真活潑。合作社這時正擠得水洩不通，合作社凡是同學必須的東西應有盡有，而且物美價廉。

我們的校長和藹可親，每天早晨升旗完了，他就在司令台上訓話，他的每句話都是教導我們，他每聲關心我們，真不愧是一位好校長。

我們的教室四周，都有花圃，春天一到，百花盛開，萬紫千紅，令人陶醉。

學校好比一個大家庭，師長好比父母，我一定要好好用功讀書，愛護我們的校園。

星期六是植樹節。逝世紀念日。同時植樹節也是紀念國父一生爲國家爲民族所做的貢獻。國父生長在一個風雨飄搖、外敵大舉入侵，而政府却無所作爲，國家危急存亡的憂患時代。國父看到當時滿清政府的腐敗無能，弄得國家一天天的衰弱，就立志革命挽救中國。經過

植樹節

六丙
梁詩綺



十次的失敗，終於推翻了滿清建立了中華民國。國父的一生都爲國家人民而奮鬥，他好像那栽樹的前人，衷心的梳洗一番了。

我的學校

一甲 吳子嫻

我的學校是國民小學，交通方便，走進校門就看到國父像。下午，兩旁有大松樹，松樹下有球形花，還有很多很多……。我們有三排教室，教室前面有花，花開了，我看下去，看到一個大學生，老師很好，大家

寒假記趣

五甲
朱軒毅

時間過得真快，一轉眼寒假就已結束了，實在很讓人覺得可惜，因爲時間是永不停留的，所以我以後要珍惜寒假的時間。

在寒假的時候，我去了許多地

在所有的花中我最喜歡的是曇花。曇花開了，曇花謝了，他的生命雖然是那麼的短暫但是在那短暫的生命中却能盡情吐著芬芳，表現了它生命中最光輝美好一面，同樣的每一個人生長在這個世界上如果不貢獻出自己的一份力量，報效國家，就是浪費自己的時間。

每一種花都會帶給人們無限的啓示，而這種花帶給我的啓示最深的就是每個人要堅強地活在這世界上，要盡自己的力量爲國家人類做事。

那裏景色優美，讓人看了心曠神怡。方，有外婆家、奶奶家，還有白沙灣。其中最好玩的是白沙灣，因爲我在那裡學了很多東西回來，而且

希望幼苗能日漸茁壯。雖然創立了三民主義等爲人民的生活權利而努力，却享受不到他應有的享受。所以在這一天我們命爲植樹節，也希望我們的後代能有一片翠綠的環境，生活比現在還要幸福。

那藍色的大海和天空連成一直線，看起來很對稱。當夜晚來臨時，對面的塔燈照亮了很多地區，燈光顯得特別明亮。那裏的風很大，又下著毛毛雨，感覺格外的清靜，寒冷。在租的小木屋裏，我和表姐、妹在一起玩躲貓貓，大家玩得很高興，我也覺得很開心，因爲好久都沒跟表姐、妹這樣玩過。

這次寒假過得很充實，也很多采多姿，就是花了比較多的時間在玩樂方面，希望下次能多利用時間多讀點有益的書。

自古以來，中華民國就素稱禮義之邦，我國古聖先賢對禮節也特別重視，禮貌是我們做人處事的基本條件，也是改善人際關係，增進社會和諧的最佳途徑。

可惜，

由於社會發展一天天的進步，人類趨向於現實，人與人的相處也同時趨向於冷漠。

一個小小的關懷可以帶給人們無限的溫暖，一個輕聲的問候，也可以縮短人與人之間的距離，在日常生活中，如果能有禮貌的

話，那麼，將可以使你的生活更幸福、更美滿。

一句短短的「請」、「謝謝」、「對不起」可以帶給大家無比的親近與歡樂，那麼，就讓我們把這

當我不會騎車的時候，對於騎車非常有興趣。

去。不過，爸爸告訴我

傷痕；雖然這樣，但我却更下決心，不怕一切的困難，有恒心的學下去。

我覺得爸爸說得對極了。

推行禮貌運動

五乙

錢瑩龍

短短的幾個字，隨時掛在嘴邊吧！

現在，社會上正普遍推行「禮貌運動」，人人應該由本身做起，不要讓它成為一句口號，而是真正

的落實在社會各階層及每個人的生

活中，重建我國「禮義之邦」的風

下雨天

五丙 鄭姿琪

，站在一旁的綠色小草，抬頭，直挺挺的站著，整個花園看起來冷清清的，因為沒有鳥兒的歌聲。

下過雨後，我打開窗戶，看到東邊出現一道美麗的彩虹，像一座

弧形的七色橋。樹木、花朵和小草，都好像洗了一次澡，顯得更加鮮艷。下雨天，我在家裡喜歡吃媽媽炸的排骨，也喜歡躲在被窩裡睡大覺。因此，我覺得下雨天很好。

記述一件克服困難的事

四甲 蔡蕙霜

下雨天，我走在路上，雨點就像針一樣，輕輕的落在我的臉上，當雨點落在地上的時候，就好像在演奏一支動人的曲調，天上的白雲，好像一塊灰色紗布籠罩住神秘的女郎，整個天空是烏黑的，分不出方向。

我走進花園，呼吸一口新鮮的空氣，看到每一朵花兒，都好像是笑咪咪的，花的花瓣上，站著幾顆小露珠，高大的樹木，像一個巨人

人生在世，難免都會遇到困難、失敗、挫折和痛苦。若我們遇到困難，要憑著堅忍不拔的精神去克服和解決它。

記得小時候，我還沒上山葉音樂班時，我以為彈鋼琴是一件很簡單的事。只要在琴鍵上亂壓，就會發出美妙動聽的曲子來。就吵著爸爸帶我去報名上課。後來，才知道彈鋼琴不是那麼容易，有時遇到難彈的曲子，心裡很煩躁、難過，甚至哭著而不想學了，就垂頭喪氣的對爸爸說：「我不想學鋼琴了。」爸爸問清楚原因之後說：「人要吃得苦中苦，方為人上人。」就像在艱苦的環境中長大的人也不更能經得起考驗嗎？現在我不用功，長大傷腦筋。後來，遇到困難的曲子，我就相信自己，只要拿出堅忍不拔的精神克服一切困難，多彈幾遍終於戰勝了困難，彈出悅耳動人的曲子來，獲得爸媽的讚美。

所以，我覺得做任何事情都會遇到困難，只要自己有決心有信心，沒有不成功的事。希望在不久的將來能開演奏會，獲得更多人讚賞，證明我的才能。

我克服的難事

乙四 廖榮陳

看到到了，爸爸開始教我學騎車。起初我的內

心非常的害怕，感到手腳都沒處安放；後來漸漸的學會了，可是仍然要有人扶著我。有一次，父親要考驗我的技術，把手一放使我搖搖擺擺的衝到了電線桿去了，腿上撞了一塊青腫的

地方，老師就會再重新上課的時候，老師就很認真的教我們，如果我們在前頁有不會的地方，老師就會再重新的說給我們聽。

現在，雖然老師有點兇，但是我還是要說一些我們不知道的事情，來說給我們聽。

春天

三丙 李靜雯

春天來臨了，在冬眠的動物，也被春神叫醒了，在春天裡，柔柔的風，迎面撲來，真舒服。

「ㄨ」的一聲，就下起了絲絲的細雨，掉落到花兒的身上，讓花兒喝水洗臉。一會兒，雨停了，蝴蝶來了在花兒上跳舞，好像一位小仙女，蜜蜂也來到了花兒上採蜜，大樹挺起身子，迎接這美好的春天。

